
Hirdetések dijai:
háromhasábos petitsor első hirdetésnél 4 kr., többszöri- 
;1 3 kr. Kincstári illeték minden egyes beigtatásértSO kr.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája Nagy-Becskereken, hova 

az előfizetési pénzek és igtatási dijak küldendők.
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Megjelen:
egyszer, csütörtökön.

Előfizetési föltételek:
Egész évrehetenkint 6 ft. | Félévre ..................... 3 ft. | Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

a kincstári illetékkel együtt 1 ft. 50 krral számítva — 
minden nyelven fölvétetnek a kiadóhivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmányokkal együtt legfölebb 
szerda reggeli 10 óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek.

Hirdetések és mellékletek — utóbbiakA szerkesztő lakása:
„Pestvárosánál“ 6-ik szám alatt.
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üfmgea.
A főisült szerelmes.

(Humorisztikus elbeszélés.) 

— Tűit. A. Viktortól. —

Két fiatal ember van együtt. Mindkettő 
hallgatag. Az egyik nagy lépésekben méri 
már mintegy félórája kis szobájának hosszú­
ságát;
gyönyörködik az ablaknál két iskolás-gyermek 
czivakodásán. Úgy látszik, egyik sem tudja, 
hogy mit cselekszik, anynyira más eszmével 
van elfoglalva fejők.

Az ablaknál álló ifjú, egyszerre ily 
szavakat intéz dühösen sétáló barátjához:

— De hol van Laczi?
— A bőrében — volt rá az egyszerű

másik ellenben igen nyugodtan

felelet.
— Ejnye, beh rósz kedved van ma, talán 

megint nincs pénzed?
— Persze, hogy nincs; de ez nem 

tartozik a dologhoz, rósz kedvem bizonyosan 
nem változnék jóra, ha telve volna is 
tárczám banknotákkal.

— Hm, különös! Ugyan miért?
— Csupán csak azért, mert holnap­

után be kell rukkolni hat hétre katonai 
gyakorlatra. Érted, hat hétre! És épen 
most, midőn már a czélhoz oly közel vagyok, 
most itt kell hagyni mindent, mindenkit és 
— menni rendeltetési helyemre. Ah, ez 
borzasztó!

— No, no azért ne menj ám egyenesen 
annak az asztalnak, mert bizony isten feldül- 
töd, — hanem inkább sokkal okosabban

Budapest juilius 6-án 1879. gyünk győződve, hogy szive mélyében távozó kedveseiknek. Neptun ö felsége pedig
minden hazafi óhajtja jólétét és dicsősé- meghajtja büszke árboczát, átbújik a lánczhid
gél. Más kérdés azonban az, mily utón- a*att’ s bizony szégyenlené magát, ha a can-
rnódon milv rendeletek vaov rendelke- d'U"" jarom’ mely alatt ótke,leU bujnia> olY 

- 1 ,, . ^ . . isteni mü nem volna. Még a bombatéri utasokat
zesek eleibe leptetese által tartja a gyű- szedjük fel, azután adieu Budapest! Még egy- 
lés többsége lehetségesnek és czélirá- szer visszapillantunk a főváros vonzó képére, 
nyosnak az iparosok jelenlegi helyzetén Olt pompáznak a Hungária, börze, akadémia 
segitni, iparunk fejlődésének pedig len- slb- paloták, jobbról a vén Gellérthegy, amely 
dületet adni. kopaszsága ellen — úgy látszik, — végre

sikeres hajnővesztöszert talált. Idább a királyi 
Ezt látva, öröm fogja el hazánk min- lak, a gözsikló, fölebb Mátyás Király temploma, 

den gondolkozni tudó polgárának szivét, a főváros ezen Phoenixsze. Valóban 
kezdve az első mágnástól az utolsó pórig, 
mert ezen mozgalomban legpragnansabb 
kifejezését látjuk iparunk és iparosaink 
életképességének s nemzetünk felvirág­
zásának. Felébredtünk tehát végre vala- 
hára azon lethargikus álomból, mely az 
összes külnemzetekkel elhitette, hogy 
magyar nemzet csak volt, de nincs. Túl­
éltük tehát azon időt, midőn az iparos a 
kasztrendszernek csak nem legalsó fokán 
állván, magasabb körökben méltatásra 
nem számíthatott s csak elvétve akadt 
főuraink közül egy-egy, ki hazafias kö­
telességét teljesíteni akarta az által is, 
hogy a magyar ipart, a kifelé gravitáló 
üzelmeknek közepette, pártolásra méltatta.

oszlop csap fel előttünk a folyam tüköréből. 
Talpas tótok gyújtottak jelzőtüzet, hogy a 
gőzhajó el ne gázolja őket. Vezényszóra a gép 
mozgása meglassudik s szerencsésen elúsz­
tatnak mellettünk szürdoimányos hazánk fiai. 
Hűvös szél fujdogál végig a hajó födélzetén, 
mely bevonulni készt. Itt benn egy helyt 
nekivetkőzött férfiak kártyáznak, odább egy 
tisztes öreg ur szundikál, tovább megszorult 
gavallér sajtói agyából tökéletben bókokat, 
hölgye részéről hatalmas ásításokkal jutal­
mazva; emitt köpezös úri ember veszekedik a 
pinczérrel, hogy miért nem két akkora pe­
csenyét hozott, (furcsa, rendelt volna két 
adagot, két annyit kapott volna), a többiek ki 
jobbra, ki balra dőlve alusznak s álmodnak 
bennmaradt kedveseikről, vagy akiket talán már 
holnap meglátni fognak.

Esztergom, Neszmély, Komárom az ujuló 
hold fösvény világánál alig hogy kivehetők. 
Három óra tájban elérjük Gönyőt.

Itt találkozik a mosotyi Dunaág — miután 
Győrnél s Rábával, Rábczával egyesült — az 
öreg Dunával. Azon ponton kötünk ki, hol 
1849-ben egy szép májusi reggelen honvédeink 
az osztrákok egyik lőporos hajóját légbe- 
röpitették. Ezt a rettenetes látványt Csallóközből 
alig félmértföldnyiröl láttam. A fellobbanás 
pillanatában egy óriási lombos fához hason- 

ez tündöklő vert ezüstből, melynek 
sudara az égbe nyúlt fel. Nyomban rá követ­
kezett az eget földet rázó dörgés 1 Azt hitte 
minden ember, hogy az ítélet napja követ­
kezett be; igaz hogy Szt.-Dávid zsoltárának

„Eljő az Isten ő fényességében,
Semmit el nem hallgat Ítéletében“

méltóbb illustrálását képzelni sem lehetett volna. 
A fenséges látvány vastag felleggé változott 
s gyorsan szétterülve az égbolton elhomályo­
sította a tündöklő napot. A mezőn legelő 
baromcsorda egymást gázolva rohant egy 
csoportba veszett bőgőssel árulva el félelmét. 
Az ember megbüvölve állt, reszketett, szólni 
nem birt. „Mi volt ez?!“ Kérdek az ijedtség 
első rohamán átesettek. Nem sokára honvé­
deink meghozták a felvilágosítást. Gönyő égett, 
a házak megrepedeztek, ablak, kályha épségben 
nem maradt. Harmincz éve ennek 
tréfának semmi nyoma többé, de emléke ép­
ségben megvan, bármelyik idősebb ember 
történeti hűséggel beszéli el azt a távolról 
jött utasnak.

Gönyőnől álszállunk a Buda nevű kis 
gőzösre s virradatra Győrben vagyunk. Csinos, 
tiszta rendezett város ez; híres különösen 
hölgyeinek szépségéről, fehér kenyeréről s ama 
bizonyos csatáról, melyet a napóleoni háború 
alatt nemes insurgenseink e város alatt vívtak. 
Hajdan erődített város volt, magas tégla fal- 
bástyái a vizmentében még fennállanak, ma 
már nyílt város, fontos kereskedelmi gócz. 
Nagy Napoleon is megfordult itt; a házat, 
melyben szállva volt, emléktábla jelzi. Elég

Az öröm és a vigság csarnoka ko­
moly dolgok tanácstermévé lelt. Hét évi 
szünet után a magyarországi iparosok 
folyó hó 1-én gyűltek össze a II. orsz. 
iparos congressus megtartására.

1872-ben volt a congressus, s ha 
visszapillantunk az 1872. és 1879. közti 
időszakra, igaz, nem sok vigaszt talá­
lunk az eseményekben. Iparszövetkeze­
teink fejlődése nem felelt meg a vára­
kozásnak, sőt a legtöbb valóságos bom­
lási processuson ment át, s csaknem 
életjel nélkül hevert.

Közéletünk egyik factora sem ked­
vezett eddig a magyar ipar fejlődésé­

társadalom állapota volt 
kedvező? Nem. Ezt is elragadta a nagyra- 
látás láza. Hogy jutott volna ennek eszébe 
a mámor napjaiban: támogatni a hazai 
ipar fejlődését, mikor mindenki csak a 
nagyszerűre törekedett. Kinek volt 
ideje ily „jelentéktelen“ dolgokra gondolni.

De eljött a belátás ideje, s kinyíl­
tak a nemzetnek szemei. A második or­
szágos iparos gyűlés oly nagy részvé­
tet bizonyított az iparosok ügye iránt, 
hogy ez valóban fölülmúlja minden vá­
rakozásunkat. Körülbelül 800 képviselő 
tanácskozott, képviselve 50.000 magyar 
iparost. Minek azonban még inkább ör­
vendünk, mint az iparos osztály életre 
ébredésének, az azon körülmény, hogy 
az iparosok közt ott látunk több tekin­
télyes államférfit, nagy tehetségű publi­
cistákat és népszerű mágnásokat, kik 
mint az iparosok képviselői jelentek meg 
e gyűlésen, hogy azok érdekeiben kö­
zösen uj intézkedéseket teremtsenek, hogy 
az iparos osztály sérelmeit tanulmányoz­
zák és a hiányokon segíthessenek.

Örömmel regisztráljuk ezt, mert ez 
legnagyobb biztosítéka annak, hogy nem­
zetünk öntudatra ébredett, s nem vár 
idegen segélyt, hanem önmaga töreke­
dik a meglevő hibákat orvosolni. Örven­
dünk, hogy az iparosok ügye oly élénk, 
látogatott gyűlésen képződik egy orszá­
gos nagygyá, s hogy hazánk legjobbjai— 
ból látunk köztük, kik válvetve közösen 
az iparosokkal törekednek szebb jövőt 
teremteni s azt állandósítani is.

„Szép vagy fonák arczoddal Budapest!“

Most a Margithid merész ive alatt bujunk át, 
elgondolkodva az emberi szellem fenséges 
voltán, mely nem ismer akadályt, áttöri a 
gigási sziklabérczeket, hatalmas folyamokon 
állandó utakat épit, össze uszítja a tüzet és a 
vizet — e két ellenséges elemet — s a gőz 
erejét oda idomítja, hogy a gőzgépen mint 
tflzménen be nyargalja a világnak művészet, 
ipar, kereskedelem által felvirágzott híres 
városait!

nek. Talán a

A tájkép változik. A tündéri szép Margit­
sziget mellett haladunk. Vajon mit bámuljon 
megjobban a szem? A természetet virágospázsit- 
szőnyegével, délszaki plántáival, óriás terepélyes 
fáival? vagy a müvészetalkotta kéjlakokat? 
Mind a kettőt. — A fürdőház aranyozott kupo­
lájával remeke az építészetnek. Éljen aki 
építtette, s legyen élete oly kellemes, aminővé 
e szigetet varázsolta. Bámulatunk tárgyai egy­
másután elmaradnak, a növekvő távolság ho­
mályba burkolja az eddig látott szépségeket, 
csak a budai hegyek felfelé húzódó lánczolata 
kiséri utunkat. A gőzgép ernyedetlen buzga­
lommal zakatol, „hajónk a habot hasítva szántja“ 
hosszú barázdát hagyva maga után s eszünkbe 
juttatja Petőfink versét:

„A Dunán.“
„Folyam! kebled hányszor repeszti meg
Hajó futása s dúló fergeteg!*

Újpest, Dunaközi, fölebb a jobb parton Szt.- 
Endre tornyai is elmaradnak s 8 óra tájban 
elérjük Váczot, hol hajónk pár perezre kiköt. 
Egy alacsony kupolás templom csonka kettős 
tornyával, homlokzatán szent szobrokkal, a 
püspöki lak, fölebb a Dunaparton egy kaszár- 
nyaszerü uj palota vonja magára a figyelmet. 
Ez a fegyenezház. Jelenleg Miletics ur is ott 
lakik.

litott

tileichenberg felé.
(Útirajz, május végén.)

Aki Stiriának e kies fürdőjét meg akarja 
látogatni, útját két irányban is veheti. Vasúton 
Fehérvár—Veszprém és Kis-Cellen át, vagy 
gőzhajón Győr felé. Győrtől a magyar nyugoti 
vasúton utazva, Kis—Cellnél száll át a buda­
pesti vonatra. Tovább Szombathely, Körmend, 
Szt.-Gotthard esnek útba. Utolsó állomásunk 
Feldbach, honnét vagy 10 kilométernyi jő ut 
vezet egy regényes völgyön át Gleichenbergbe.

Ez alkalommal vegyük utunkat Győr felé. 
így Pápát is látjuk anélkül, hogy Rómába 
kellene mennünk. a katasz-

A tavaszi napsugarak pazarul ömlenek a 
budapesti corsora, odacsalva délutáni sétára 
a főváros szépeit. Hullámzik a tarka-barka 
sétáló tömeg, de hat óra felé csoportosulni 
kezd a börzepalota előtt, pedig sem a 4-dik 
emeletről nem ugrott le desperáll halandó, 
sem báró Duka nekivadult lova nem gázolt el 
uzsorást; a gőzhajó készül indulni Becs felé. 
Harmadikat csengetnek. A búcsúcsókok el­
csattannak, megkéselt utazók serényen sietnek 
a kikötő hidján, a vastag kötelek eloldatnak, 
Neptun hajónk kazánja sül-föl, kéménye hatal­
mas füstfeileget ereszt s a kőszénevő ször­
nyeteg nekivált a folyam közepének. A parton 
maradtak kendövei, kalappal integetnek búcsút

Váczon fölül következik a magyar dunai 
ut egyik legszebb része, Nagy-Maros tájéka. 
Átellenben Visegrád. Kár hogy az est leszállt 
s fekete fátyolával eltakar romot, hegyet, 
völgyet egyaránt, mintha a szerencsétlen Zách 
családot, vagy hazánk anjoukori nagyságát 
gyászolná. Fenn az ormon romoknak kör­
vonalait vehetni észre, alant a hegytövében 
közvetlen a Duna szélén Salamon tornya áll 
komoran, mint szomorú emléke a viszontag­
ságos életű királynak. Egyszerre csak láng-A törekvés igen szép, mert meg va-
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] hanem leginkább azért, mivel még abban 
szerencsés helyzetbejött, hogy 300 frt. o. é. 
évi javadalmazása, 600 írtra terjedt ki; 
ennélfogva most megkapom tőle jó csomó 
kölcsönzött pénzemet. Szegény fiú, örökös 
pénzszűkébe szenvedett. Szívesen adtam neki, 
mert mindig avval biztatott: Hej, barátom 
csak kapjak már egy örökös állást, kama­
tostul visszanyered a nekem adott pénzedéit; 
de most, most nem lehet. Hiába! sokba kerül 
a bálozás, a szép virágcsokrok, — prezentek 
stb. stb. Azután meg tudod, hogy.... no 
készülök ház

a

hazamenni.
— Csakugyan minden pénzét az ilye­

nekre fecsérli. Én nem tudom, mikor jő meg 
annak az embernek az esze!

— Hetven éves korában — ha ugyan 
a jó isten kinyújtja addig éltefonalát.

— Bajosan. Rendesen az olyan tüzvérü 
emberek, kik igen szerelmes természetűek, 
— nem igen hosszú életűek — van azonban 
kivétel akárhány 
természettel bir a mi kedves Laczkd 
barátunk is, kit végre is, mint az egyszeri 
vértes Pelikán Gyurkát a „Szivek fájdalma“ 
szerkesztőjét, a szerelmi lángok fölemész­
tenek. — Fogadni mernék, hogy megint 
szerelmes és azért nem mutatja magát.

— Erről vajmi könynyen szerezhetnénk 
tudomást, csak el kellene hozzá menni, — 
rögtön megtudnók a valóságot.

— Helyes. Legalább rósz kedvem egy 
kissé csillapulni tog. Menjünk, talán csak 
otthon lesz, hiszen még két óra nincs ebéd 
után.

és ilyen áldott

Ily párbeszédet tartott két ifjú, kik 
Laczinak legrégibb barátjai voltak.

(Folytatála következik.)

j könnyen meglehet, hogy ő is abban a beteg­
ségben szenved mint te. Nem láttad őt?

— Azt kérdezted ugyebár, hogy hol van 
Laczi! Igazán nem tudom, mert legkevesebb 
10 napja nem volt szerencsém fiziognomiáját 
látni. Pedig ha itt lenne a mi jó, nélkülöz­
hetetlen, kicsit hóbortos barátunk, jobban 
elmúlna az idő.

— De hol lehet az a gyerek, magam 
is azóta nem találkoztam vele, a mióta az 
utolsó jogi vizsgáját letette; no, hanem 
mondhatom, hogy nagy Napoleon nem 
hordozta büszkébben és magasabban fejét, 
midőn az auszterliczi csatát megnyeré, mint 
Laczkó barátunk, mikor a nyert bizonyit- 
ványnyal végig sétált az utczákon.

— Az ám, én is majdnem hittem sze­
meimnek, a midőn olvastam Gáro László 
joggyakornok nevét, mint kinevezett törvény- 
széki aljegyzőt.

— Valóban ez a gyerek szerencsésnek 
mondható. Alig gyakornokoskodott 3—4 hó­
napig, s tette le a vizsgát, — már is 
kinevezték; pedig ezt a mai jó világban 
és időben valami hatalmas protektor, vagy 
sógorság-komaság nélkül, bajosabb elérni, 
mint az embernek a háta közepét. — Csak 
olyan szerencsés lenne a szerelemben is.

— Ki tudja, evvel talán az is megjön; 
mert magunk közt legyen mondva — csak 
jobban, melegebben fogadják a jegyzőt, mint 
fogadták a szegény gyakornokot. Most már 
van rang! Ez pedig e modern világban 
elég vagyon, hogy mindenütt szívesen látott 
vendég legyen, akár a lányos — akár az 
özvegyi házaknál.

Dicsérem életphilosophiádat, és örülök 
Laczi szerencséjén; nemcsak azért, hogy az 
általad felhozott kedves állapotba jutott,

I cselekednél, ha szépen — leülsz. Ez által 
nem csak hogy nem teszed ki magadat 
semmiféle veszélyes összeütközésnek, de 
felforrt véred majd szépen meg — kihűl, és 
igy az következik, hogy be fogod látni, hogy 
hiába minden haragod, bosszúságod — a 
dolgon nem változtathatsz. Még azután.... 
no látod már is nyugodtabbnak látszol, hogy 
leültél... meg azután mondom, nem ér 
semmit az embernek ha — mérges, inkább 
legyen vig; hiszen ha a dolgot jól meg­
fontolod, szót sem érdemel az a hat hét. 
Hat illatos levélke ezt a hosszú időt egészen 
röviddé teszi, észre sem veszed és — itt­
hon leszel.

— Hadd el barátom, könynyü neked 
beszélni és vigasztalni. Lennél csak helyze­
temben, tudom egészen másként fütyülnél. 
Hat hétig bakának lenni, a 36 fontos puskát 
naponként a vállon hordozni — reggel 4 
órakor felkelni, 9-kor lefeküdni.... és holmi 
egyéb kedves körülmények között mulatni, 
nem kicsinység bizony. No de isten neki, ez 
mind csak mellékes dolog, ha itt, e városban 
kellene azt kiáltanom; de nem, el kell távoz­
nom, 12 mértföldre innen. Elmenni! Ezért 
vagyok bosszús, sajnálom itthonomat — meg 
azután mást is sajnálok, másért is fáj a 
szivem. „0“ miatta, „öt“ itt kell hagynom, 
hat hétig nem látni angyali arczát, 
hallani hangját, ah, ez sok! végtelen idői!

— Hopp! Kijött a szeg a zsákból! 
Most már nem sejtem, de tudom az okát 
elkeseredettségednek!... Tehát azért a kis 
barnaért, mi? azért olyan véghetetlen csapás 
az a hat hét! Valóságos Laczi vagy, tes­
testől lelkestől, de még természeted is az 
övé. Véghetetlentil sajnálom, hogy az a gyerek 
már oly rég idő óta nem jött közénk;

nem
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idő marad a város megtekintésére, mert a 
vonat Pápa felé csak 10 órakor indul. Győr­
ből utunk kezdete a híres csatatéren vezet 
keresztül Szabadhegy falucska alatt, balra 
látható vagy egy mértföldnyire Pannonhalma, 
tetején a Benczések István király által alapított 
zárdájával. A Csanaki hegy végpontját képezi 
amaz alacsony hegylánczolatnak, mely Pápa 
felé haladásunk közben balfelöl utunkat kiséri. 
Jobbról Koronczó tornya látszik, (itt Rakóczy 
csatát vesztett) 11 óra tájban Pápánál vagyunk. 
Fekvése e városnak igen kellemes és vonó. 
Alig félórányira a Bakony hegység lábától. 
Termékeny sik határával valósaggal egy da­
rabka kis Lombardia. Alatta folyik a Tapolcza 
nevű kis patak, az egyedüli folyója Magyar- 
országnak, mely áradatokat nem ismer. Leg­
szebb épülete a gyönyörű kettöstornyu nagy 
templom, melyet Eszterházy egri érsek olasz 
építészekkel építtetett, továbbá az Eszterháziak 
családi kastélya, kiterjedt nagy kertjével, benne 
óriási szilfákkal, kies sétautakkal. Tanuló diá­
koknak a múzsákkal társalgásra szebb és jobb 
helyet alig lehetne találni. Nevezetes továbbá 
a reformátusok itteni főiskolája, melyben még 
nem rég az a híres ministerré lett professor 
töltögette szegény kálvinista fiuk koponyájába 
a Hégel-féle filozófiát s tanittotta azokra a 
külső - belső - féle deűnitiókra, a szellem 
lanyiságának konkrét létezésére és beszélni 

úgy, hogy az ember meg ne értse, „úgy de 
belső épen olyan külső, mint az a külső, 

melynek belseje.“ Jaj! jaj! fussunk tőle, mert 
még az emlékezete is iszonygerjesztö.

Van a collegiumnak saját tápintézete is. 
Convictusnak hívják. Ez is egy adat ahoz, 
hogy a magyar ember szörnyűképpen való 
módon inpracticus. Volna csak ez a convictus 
az élelmes németek kezében, virágzó gyógy­
intézetté volna átalakítva régen! Betegségek 
gyógyítására gyógyhelyül, ugyanis olyan helye­
ket szoktak választani, ahol olyan bajok elő 
nem fordulnak. E szerint gyomorterhelés és 
ennek utóbajai ellen alkalmasabb gyógyhely a 
világon sem található. Mert emberemlékezete 
óta nem volt még rá eset, hogy itt, valamelyik 
diák a gyomrát megterhelte volna. És 
farkaséhoz fogható étvágy oly localis epidémia 
itt, mely rögtön elragad az emberre, amint 
csak a convictusba beiratkozott. Megeszik itt 
a förgeteget, kefét, tűzkövet, sőt még a ko­
porsószeget (köleskásaleves, zsemleszeletek 
levesben, krumpli, savanyu répa) is!

Nemde nyájas olvasó, jó gyomor és étvágy 
kell ezekhez? ... A nagy templom egyik 
colossalis tornyában van egy rettenetes nagy 
harang; nyom vagy háromszáz mázsát. A 
czime: „Öregharang.“ Nagy capacitás! Nem 
éri be azzal, hogy az élőket isten házába 
hívogatja, gazdag halottakat isten elé kiséri, 
tűzveszélyre figyelmeztet, vészterhes fellege­
ket észretérit: még a megszökött diákok kon­
tóját, a pápai bukott népbank s egyébh csőd­
bejutott kereskedők tartozásait is ö fizeti. Az 
akadémia kitűzhetné pályázatra a kérdést, 
vájjon Kerkápoly is financztudományát nem- 
e tőle tanulta ? Rá nézve az incompatibilitásról 
szólló törvény úgy látszik nem kötelező.

(Folytatása következik.)
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titkos történetéből.
I. Péter és I. Katalin.

(U. közlemény.)

Ezen Mons de la Croix egy Rigában la­
kozott franczia borkereskedő fia volt és nővé­
reivel Moszkvában telepedett le. Az idősebb 
szorosabb viszonyban állott I. Péterrel és Balk 
vezérőrnagy neje lett, később pedig a császárné 
udvarába került. A császár a fiatalabb iránt is 
különös figyelmet tanúsított, a nélkül azonban, 
hogy czélját elérhette volna. Ezen nő oly 
kitűnő testi és lelki tulajdonságokkal volt fel­
ruházva, hogy ezek miatt általánosan ismer­
ték és bámulták. Szive és keze azonban titok­
ban már Kaiserlingk porosz követnek volt oda­
ígérve. Erről Péter, egy elfogott levél által, 
akkor értesült, midőn épen tánczmulatságra 
akart menni; a nő a levélben keserűen pa­
naszkodott jegyesének a császár tolakodása 
fölött. Bosszúsága e miatt oly nagy volt, hogy 
még a bálon éreztette haragját a makacs szép­
pel, sőt annyira ment, hogy egy korábban 
neki ajándékozott házat visszaköveteltetett tőle.
A további kellemetlenségek elkerülése végett 
Kaiserlingk azonnal házasságra akart vele 
lépni, do megbetegedvén, csak kevéssel ha­
lála előtt lehetett a szép Mons kisasszony férje.

Mons de la Croix is igen szép férfiú volt. 
Hogy öt I. Péter kegyelte, azon nem csodál­
kozhatunk. De ö a császárnénak is annyira fel­
tűnt, hogy ez őt, ki különben igen jó társal­
kodó is volt, saját közelébe akarta vonni. — 
Sikerült is neki öt először apródjának, később 
pedig kamarásának kineveztetni. Irigység volt-e 
tehát, vagy valóság, de kevés idő múlva, min­
denki azt hitte, hogy Mons több, mint a csá­
szárné egyszerű kamarása. Csak Péter nem 
gyanakodott mindaddig, mig mások által erre 
figyelmessé nem tétetett. Péter most Balk tá- 
bornoknét a gyanússá vált kamarás nővérét 
bízta meg a császárné szemmeltartásával. A 
tábornokné természetesen semmit sem vett 
észre, mi a császár gyanúját igazolta volna; | 
de találkoztak, kik hivebben ígérkeztek a csá­
szárnak szolgálni, maga Péter pedig cselhez 
is folyamodott, hogy a dologról végre tisz­
tába jöjjön.

Péter 1724. november 8-án, azon ürügy 
alatt, hogyr Schlüsselburgba utazik, Pétervárt 
elhagyta. Éjjel azonban visszatért s észre­
vétlenül a császárné lakosztályába ment s va­

■

í
■Fi

I
1:

t
ti

• §

1

iga

Hl
i

fi
m

E
I

1«

; •
-'■y

.

g veszti ha Katalin még sokáig él; ellenben a már Magnólia kisasszony szakácsnéja által vá~ 
trónörökös kiskorúsága alatt korlátlanul ural- sárolt másik darab sajt hevert, 
kodhatik. Elég az hozzá, azt mondják, hogy Midőn a vendégek a salonbar. mulatlak, 
midőn Katalin egy alkalommá ism J az éjfélt várva, a buffelben a legérzékenyebb
Ságot kért Menczikofftól, ez megmergezett es jelenetek foI t ’k ,e 8 *
czukorral bevont fügéket adott neki. A méreg 
lassú, de biztos volt. 1727. május 16-án az 
hallatszott, hogy a császárnö egy tüdődaganata 
felfakadt; május 17-én este nyolcz órakor már 
meg volt halva.

Életének negyvenkettedik évében ugyan­
fedél alatt halt meg, mely alatt Péter is 

várban ö mellette temet-

kartár
mányc
haly
rencz,
denboi
Jáno.%
egy-e
összes

lóban ott is találta Mons kamarást Kalatalin- 
nál, de nem egyedül. Az összes jelenlevők 
Balk tábornoknéval együtt azonnal kemény 
ütlegekben részesültek; a császár pedig dühö- 

° rohant Repnin herczeghez, ki ekkor 
hadi collegium elnöke volt.

Éjfél után két óra lehetett, midőn az aj­
tónak hirtelen felnyitása és sebes léptek Repnint 
álmából felzavarlák. Bámulva látja a czárt fe­
léje közeledni. Szemei villoglak az iszonyú 
dühtől s arcza egészen fel volt dúlva a belső 
felháborodástól. Repnin félelmében nem is mert 
megmozdulni s azt hitte, hogy veszve

Az élet-halál ura azonban hörögve ezen 
szavakat intézte hozzá: „Kelj föl! beszélj ve­
lem! Nem szükség, hogy előbb felöltözködjél!“

I$asen
Végre vacsora után felszolgálták a sajtot.

Catalpa kisasszony egy kis darabot vágott 
le belőle, de e darabka épen magában foglalta 
azon üreget, melybe a szerelmes pár menekült 
a viszontlátás gyönyöreit elrejtendő a kiváncsi 
szemek elöl. A szerelmesen egymásba fonódott 
két kukaczot ugyanazon két zápfog morzsolta 
Össze deczember 25-én hajnalban három óra 
tiz perczkor és Catalpa kisasszony soha se 
sejtette, hogy kukaczokat nyelt el — mely 
illúzióban egyébiránt vele minden sajtevö osz­
tozik.

azon
bevégezte életét s 
letett el.

van.
rövidia 
röl, m 
séget 
az aro 
létre, i 
eltávoic 
czar ti 
pár ara

Dráma egy sajtban.
Repnin reszketve engedelmeskedett. Végre (Naturalista regeny.)

a czártól azt hallotta, hogy ez mily felfede- Claudin Gusztáv, legközelebb megjelen
zést tett, s hogy miként akar ö boszut állani. regényében a következő szellemdus szatírával 
„Napfelkeltével Katalinnak meg kell halni s i teszi nevetségessé azon úgynevezett „natura- 
vele együtt Monsnak és a többi bűnrészesek- lista irányt“, melyet a franczia irodalomban 
nek jsja nehány író — kik minden áron Zola Emut

akarják utánozni, a nélkül, hogy az „Assom- 
moir“ Írójának szellemével és ügyességével 
bírnának — érvényre igyekszik juttatni.

„P. H.“

VIDÉKI LEVELEZÉS.
Katalinfalva, 1879. május 31-én.

Tek. szerkesztő úr!
A délmagyarországi tanitóegylet, nagy- 

becskereki fiókegyletének tavaszi gyűlése az 
idén május 27-én a kleki iskolaépület helyi­
ségeiben, Eisler Mihály lázárföldi igazgató- 
tanító úr elnöklete alatt tartatott meg. Noha 
e gyűlés, a nagy-becskereki tanító urak egy 
igen nagy részének távolléte okából, nein is 
a legjobban meglátogatónak közé sorolandó, 
azért mégis bátran állíthatom, a mit e gyűlés 
szellemi és kedélyi részét illeti, hogy azt elő­
deinek a legjelesebbik mellé méltóan sorol­
hatni. Mint vendégek voltak jelen, a kleki 
iskolaszéken kívül, főtisztelendö Holtz Ferencz 
lázárföldi plébános és Vrede György nagy- 
becskereki segédlelkész úr. E két urra vonat­
kozólag kellemes köteleségemnek elösmerem, 
e helyütt kinyilatkoztatni, miszerint a jelen­
levőkre igen örömteljes behatást gyakorolt 
azon tény, hogy mindketten e tartamos gyűlés 
tárgyalásait mindvégig a legnagyobb figyelem­
mel kisérték, 
hogy ők a jelenkornak lelkészei fontos és 
magasztos feladatukat nemcsak ismerik, ha­
nem bebizonyították egyszersmind azt is, mi­
szerint igen jól észlelték meg, hogy a mai 
civilisatio sikerdus eredménye miben rejlik!

A gyűlés 10 órakor Eisler Mihály egyleti 
elnök úr által megnyílta lőtt, mire a kleki is­
kolaszéki elnök úr, igen jó akaró szívből 
eredő szavakkal a jelenlevőket megüdvözölte. 
Az ideiglenes napirend helybenhagyása után, 
Viszkocsill Lajos katalinfalvi igazgató-tanito 
úr hírlapi értekezönek választatott meg. Uj 
tagokul felvétettek: Schneider József, Ollinger 
János és Teszling Mátyás urak. Az elnöki és 
pénztári jelentés tudomásul vétetett, minek 
utána Viszkocsill Lajos úr indítványára, a le­
mondott egyleti tisztviselőknek, a gyűlés hálás 
elösmerése eddigi fáradságos és sikeres mű­
ködéseikért, jegyzőkönyvileg szavaztatott meg. 
Ezeknek megtörténte után Viszkocsill Lajos úr 
előadást tartott a „Selyemtenyésztés mint az 
iskolaiparnak ága“ czimü tétel fölött, mely 
értekezés nem csak tudomásul vétetett, hanem 
Peczl János nagy-becskereki igazgató-tanitó 
úr indítványára, el is határoztatott, miszerint 
ezen tétel, kitünően kidolgozott, igen tanul- 
mányos anyaga miatt, valamely hírlapban közzé 
tétessék.
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Repnin ovatos rábeszélésének mégis si­
került Pétert kevésbé feltűnő eljárásra rávenni; 
Péterre különösen Repnin azon figyelmeztetése 
hatott, hogy mit fog majd Európa szólni, mi­
után már úgy is oly sok vért ontott. Hisz 
azért nem kell neki Monsnak megkegyelmezni, 
Monsot más ürügy alatt is halálra Ítéltetheti. 
Hírnevének is jobban megfelel, ha a császárnétól, 
ha már minden áron azt akarja, más, kevésbé 
feltűnő módon szabadul meg.

A császár szótlanul, a leghevesebb harcz- 
ban önmagával, állott Repnin előtt. Arczvoná- 
sai mindinkább eltorzultak, a görcs, mint ez 
nála rendkívüli kedélyrázkódlatása alkalmával 
közönségesen megtörtént, fejét balra csavarta, 
végre hirtelen megfordult, s a szomszéd te­
rembe rohant. — Repnin nem merte öt oda 
követni.

Egy sajtban, mely egyenesen Gruyéreböl 
érkezett és a Neuve-des-petits-Champs utcza 
egyik füszerárusának raktárában volt elhe­
lyezve, két kukacz élt, melyek egymást szen­
vedélyesen szerelték. A hím neve Philemon 
volt, a nőé Baucis. Egy sajátszerü anomáliánál 
fogva, melynek oka talán az erjedésbe ment 
tej rendkívül illatos állapotában keresendő, ők 
voltak e sajt egyetlen lakói. A mézes hetek 
alatt tett kéjutazásuk alkalmával fedezték fel 
ezen előnyös körülményt.

Philemon nagyon örült rajta, s az elra­
gadtatás perczeiben Baucist ezen illatos ország 
királynéjának és úrnőjének nevezte, és feltette 
magában, hogy c tágas birodalom kellő bené­
pesítése czéljából, nagyszámú család alapítása 
által idejekorán fog gondoskodni.

Baucis osztozott ezen örömében, és nem 
késett férjének bevallani, hogy nemsokára ör­
vendetes családi eseménynek néz eléje.

Ismeretes dolog, hogy a Gruyére sajtban 
vannak különféle nagyságú üregek, melyeket 
„szemek“-nek szoktak nevezni. Phileinonra és 
Baucisra nézve ezen üregek megannyi ép oly 
hűvös és ép oly költői grották voltak, mint 
Kalypsóé, melyről egy bizonyos Feneion be­
szélt, „Telemaque kalandjai“ czimü együgyű 
könyvében.

Ha Philemon távol volt, Baucis szomor- 
kodott és nagyon türelmetlenül várta vissza­
érkezését. Mihelyt messziről megpillantá, szá­
mos lábainak segélyével gyorsan futott kalan­
dos férje elé. Philemon egyszer, egy hosszú 
ölelés után igy szólt hozzá:

— Azért hagytalak magadra, hogy kel­
lemesebb, üdébb és nem kevésbbé illatos bar­
langot keressek ennél, melyben most lakunk. 
Végre találtam egyet, mely kényelem tekinte­
tében semmi kívánni valót se hagy hátra. Tá­
gas, magas mennyezetű és négy kisebb barlang 
van mellette. Te a nagyban fogsz lakni én 
pedig melletted, a kisebbek egyikében.

Fájdalom! e két lény, — melyek oly 
ártatlanok voltak, mint Ádám és Éva a kígyó 
megjelenése előtt, nem is sejté a borzasztó 
viszontagságokat, melyek rájuk várakoztak. 
Teljes tudatlanságukban kifeledték számítá­
sukból a szemtelen és barbár füszerárust, a 
sajt tulajdonosát.

Valóban nem írhatjuk le remegés nélkül 
azt, a mi egy végzetes deczemberi éjjel tör­
tént. A füszerkereskedö, felfegyverkezve egy 
késsel, melyhez képest a hitetlenek pallosai és 
a Hollandok, Renaudok és a paladin névvel 
feldíszített egyéb gonosztevők szablyái csak 
hitvány fakardok voltak — belevágott a sajtba 
és elvitte azon részét, melyben ama barlang 
volt, hol Baucis lerakta tojásait.

Midőn a szerencsétlenek elmentek a jövő 
éseményeit meglátogatni, csak űrt lalaltak, 
egy nemét a defuit orbisnak a mi egy­
értelmű azzal, mit Brelagneban Finistérenek 
neveznek. Philemon és Baucis visszahökkentek 
répületükben, mint visszahökkenne azon utazó, 
ki Brestbe indult, de Rennesben meg kellene 
állnia, mert az Óceán, a füszerkereskedőt utá­
nozván, elvitte volna a Bretagne! egy sötét 
éjszaka.

Nagy és nehéz léptekkel két egész óráig 
járt itt Péter fel és alá, végre pedig szilárdan, 
mint egy oly férfiú, ki magával valamely fon­
tos kérdés fölött már tisztában van, a várakozó 
Repninhez lépett s ezt mondá: „Mons meghal! 
A császárnét szemmel tartom s legelső botlását 
fejével fogja megfizetni!“

Ezzel elhagyta a herczeget.
Mons kamarás és a császárné többi udvari 

tisztjei még az éjjel elzárattak. Mons novem­
ber 10-én szállíttatott a régi téli palotába, 
hol a legfőbb törvényszék volt, s a legnagyobb 
titokban folytatott vizsgálat alá vettetett. A 
szerencsétlent félelmében szélhüdés érte, de 
azért halálra Ítéltetett. Azzal vádolták, hogy 
megvesztegetni engedte magát s hogy nyilvá­
nos pénzeket elsikkasztott; de ezt senki sem 
hitte. 1724. nov. 16-án, a császárné szemei 
előtt lefejeztetett. Ezzel azonban Katalin bün­
tetése nem ért véget. Péter ugyanis a levá­
gott fejet spiritusba tétette, a császárné pedig 
több napon át kénytelen volt azt szobájában 
tartani és szemlélni. Később a császár azt 
parancsolta, hogy a fej a tudományos akadé­
miában őriztessék és pedig ugyanazon a he­
lyen, hol már a szintén lefejezett Hamilton 
kisasszony feje volt letéve. Ezen leány gyen­
géd viszonyban állott Péterrel, és saját gyer­
mekét, kinek atyja Péter volt, megölte.

A többiek, kik bünrészességröl vádoltat- 
tak, erősen megkorbácsoltattak. Balk tábornokné 
is erre Ítéltetett. 0 a catastropha után félelmé­
ben és boszuságból megbetegedett úgy, hogy 
csak nov. 13-án vittetett fogságba. Ő Szibé­
riába küldetett s úgy látszik ott meg is halt. 
Férje már ezen csapások előtt halt meg.

Ezen borzasztó éj óta Péter még csak 
nyilvánosan szólt Katalinnal, különben pedig 
teljesen elválva élt tőle, azonkívül pedig majd 
minden meghitt emberét eltávolitotta. Növekvő 
betegeskedésóben olyféle nyilatkozatokat telt, 
mintha öt a tróntól megfosztani szándékozott 
volna. Katalin tehát mindent megtett, hogy 
ezen veszélyt elhárítsa, s az egykoruak még 
azt is állították, hogy Katalin és Menczikoff a 
császár halálát siettették. Ö 1725. január 28-án 
halt meg s ötvenkét éves volt.

A czár halálát mindaddig titokban tartot­
ták, mig Katalin, Menczikoff és Jagusinszky 
tisztában voltak azon rendszabályokra nézve, 
melyekkel a trónt Katalin számára biztosíthat­
ták. Theophanes lelkészt is megnyerték, ki 
nép és az összegyűjtött katonaság elölt meg­
esküdött arra, hogy Péter neki még halálos 
ágyán azt mondotta, miszerint csak Katalin 
méltó arra, hogy utódja legyen. Erre császár- 
nőnek kiáltották ki s újra hűséget esküdtek 
neki.
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Salik József nagy-becskereki organista 
„Mit tehet a népiskola a népdalokúr, a:

emelésére“ czimü tétel fölött értekezett, miért 
is igen helyesen kifejtett nézeteiért elösinerést 
aratott, és ezeknek kivitelése czéljából, egy 
dalárdai-szakosztály a nagy-becskereki fiók­
egylet kebeléből megalakult. — A dólmagyar- 
országi tanitóegylet elnöksége által ajánlott 
tételek: „Az irály mind a 6 osztályban, és 
pedig milyen a módszere, s milyen a tan­
anyaga?“ úgyszintén : „Miután az osztrák tan­
intézetekben az ismétlő vagy vasárnapi okta­
tásért meghatározott összegek beszedetnek, s 
ez által ezen oktatás felette emelkedett, azon 
kérdés támad, valljon nem volna-e czólszerü 
minálunk is már az ismétlöoktatás tandijazta- 
tásáért buzgólkodni ?“ — alapos tanulmányo­
zás végett, bizottságoknak átadattak, kik mű­
ködéseik eredménye fölött, az őszi gyűlésben 
referálni fognak. Eisler Mihály úr Írásbelien 
benyújtott indítványa, miszerint az erkölcsi 
élet szempontjából, az iskolaköteles ifjúságnak, 
szigorúan inegtillassék a tánczmulatságokon 
részt venni, egyhangúlag elfogadtatott. Nem­
különben is elfogadtatott Hetzl Samu temes­
vári igazgató-tanitó urnák, Eisler Mihály úr 
által tett indítványa, egy a torontáli III. osz­
tályok számára kiadandó földrajz fölött. Hetzl 
Samu úr ez iránti ajánlása e földrajzot meg­
írni és saját költségére kiadni, annyival elfo­
gadtatott, minthogy egy, Peczl, Bambach és 
Klein urakból álló bizottság megválasztalott, 
kiknek feladata lészen, Hetzl ur müvét lelkiis­
meretesen megbírálni, és ennek eredményét a 
jövő őszi gyűlés elé terjeszteni. — A pénztári 
számadás hitelesítésére Salik és Klein urak, 
és e gyűlés jegyzőkönyv hitelesítésére Visz­
kocsill és Klein urak választottak meg. A 
közebéd alkalmával szokásos diszbeszédek közt
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A füszerkereskedö, a gonosztevő, e 
vizigóth, sőt mondjuk ki a szót, e kapzsi 
gazember, nem érte be azzal, hogy rést vá­
gott a sajtba, hanem másikat is készült vágni. 
Miután elvitte a Finistéret, el akarta vinni a 
Cötes du Nordot is. Telhetetlen volt. Ugyan­
azon késsel felfegyverkezve, ketté vágta a sajt 
fennmaradt részét. A műtétet ép oly gyorsan 
vitte véghez mint Herkules, midőn kedve ke­
rekedett Gibraltárnál szétválasztani Európát 
Afrikától.
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De Katalin csak két évvel élte lul férjét. 
Kora halálát a rendellen életmódnak tulajdo­
nítják. Különösen az erős magyar borba már­
tott pereczeket, nyalánkságokat és a bonbon­
sokat szerette. Ha társaság volt nála, a leg­
első udvaroncznak, ki mellette elment, zse­
bére ütött és czukorkákat vagy más efélét 
kért tőle. Ezen életmódnak következményei 
voltak a vizi betegség előjelei. De tekintve 
fiatal korát és erős testalkatát, ezen betegség 

fejlődhetett oly gyorsan veszélyessé, 
mint a mily gyorsan az csakugyan bekövetke­
zett. Az udvari körök tehát másnak tulajdoní­
tották halálát.

Trónralépte óta alig múlt el egy év, mi­
dőn Menczikoff már kezdé a császárnő fölötti 
korlátlan hatalmát elveszteni. Katalin nem csak 
kormányügyeket intézett el Monczikoff tudta 
nélkül, de ez még halálos ellenségének, az I. Péter 
alatt halálra ítélt, a vérpadon kegyelmet nyert és 
Szibériába száműzött Saphirow bárónak vissza­
hívását sem volt képes meggátolni. Menczikoff 
tehát attól félt, hogy befolyását teljesen el­
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A végzet úgy akarta, hogy azon pillanat­
ban, midőn a füszerkereskedö levágta azon 
újabb darabot, Philemon nem volt Baucis mel­
lett. A szerencsétlent tehát örökre elszakítot­
ták azon egyetlen lénytől, akit szeretett.

Ámde megtörtént azon rendkívüli dolog, 
hogy két bájos művésznő, kik jó barátságban 
éltek, gyakran meglátogatta egymást. Karácson 
estéjén eszökbe jutott az egyiknél tölteni az 
éjszakát nehány meghitt jó barát társaságában. 
Elhatározták, hogy Catalpa kisasszony, a tán- 
czosné, el fogja vinni ebédének maradékát 
Magnólia kisasszonyhoz, az énekesnőhöz.

Catalpa kisasszony megérkezett egy lud- 
májpáslélominal és egy darab Gruyére sajttal. 
E sajtot elhelyezték egy tányéron; melyen

a

nem különösen sikerültnek említendők: Eisler Mi­
hály egyleti elnök ö Felsége a királyra, Salik 
József nagy-becskereki organista ö excja a 
közoktatásügyi miniszterre, Klein István ócs­
kái igazgató-tanitó ö nagysága, a közszere­
tetben álló tanfelügyelő Steinbach Antal urra, 
és Viszkocsill Lajos katalinfalvi igazgató ta­
nító, a jelenlevő vendégek, Holtz Ferencz és 
Vrede György főtisztelendö urakra emelte po­
harát. Végül Eisler Mihály úr még az érte- 
kezöket, Salik József és Viszkocsill Lajos urat 
igen sikeres és fáradságos buzgólkodásaikért 
éltette. Ez alkalommal a szegedi vizkárosult
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kartársainkról sem felejtkeztünk, és pedig adó- Tartsa isten sokai* 
mányoztak: Schneider József és Lischko Mi- és tettel az intézet I 
haly két-két Hot, Eisler Mihály, Holta Fe- j buzgón fáradoztak, 
rencz, Vrede György, Viszkocsill Lajos, Nei- 
denbach Ferencz, Remiltong József, Mathias 
János, Jaksits Adam, Marschall János urak 
egy-egy ftot és Salik József úr 50 krt 
összesen 13 ft. 50 krt. 5

szóval Egyáltalán mind a négy előadás összevágó volt a rész­
letekben is, a karok dicséretesen állják meg helyüket 
és a zenekar is, noha Locsarek, a karmester buzgó- 
•aga küzdeni kénytelen erőinek csekély számával és a 

akusztikájával. — Az eddigi él­
vezetes esték sikere azon meggyőződésre készt ben­
nünket, hogy városunk műértő és műszerelő 
sigéből azok is, akik helyet nem béreltek, támogatá­
sukkal fogják méltányolni a társaságot és örömmel 
meS1 agadni a ritkán kínálkozó alkalmat, hogy Becs­
kereken ily kitűnő színi előadásokat hallhassanak. Az 
érdemet koronázza anyagi siker is!

Assecarationi Generali. A nevezett intézet 
részvényesei által május 24-én Triesztben tartott köz­
gyűlés elé terjesztett szám tételből kitűnik, miszerint az 
1878. üzletév össznyeresége 289.475 frt 25 krra rúgott, 
így tehát többre az előző évinél. Az osztalék részvé- 
nyenkint 61 frt 20 kr. aranyban, s junins 10-kétől 
kezdve fog kifizettetni. A lebonyolítások mintaszerű 
pontossággal vannak felállítva, s világosan bizonyítják, 
menynyire iparkodik az intézet kitűzött czélját: a biz­
tosítéki alapok nagyobbitását a tartalékok emelése által 
érvényesíteni. Ezek összes növekedése az 1877-ki évhez 
képest 748.249 frt 18 krt tesz ki, miáltal a tartalékok 
17.693,21/ frt 79 krra rúgnak, a mely összeg a követ­
kezőképen oszlik meg: az elemi biztosítások tőkésített 
nyeremény-tartalékai 713,798 ft 15 kr., az életbiztosítások 
tőkésített nyeremény-tartalékai 778,557 frt 59 kr, rendel­
kezés alatt levő rendkívüli tartalékok 200,000 frt, érték­
papírok árfolyam-ingadozásának tartalékjai43,814 ft 16kr, 
folyó elemi biztosítások tartalékjai 1.595,510 frt 15 kr, 
folyó életbiztosítások tartalékai 14.281,537 frt 74 kr, 
künnlevő kétes tartozások tartalékai 80,000 frt, össze­
sen 17.693,217 frt 79 kr. A lebonyolításokhoz az élet­
biztosítások tartalékainak pontos kiszámításai vannak 
csatolva, úgy hogy azokból minden osztály és minden 
életkorra nézve a tartalékok szemlélhetőkké válnak. A 
61 frt 50 kr. osztalék tetemesebb összegre emelkedhetett 
volna, ha az intézet előnyösebbnek nem tekinti a fel­
tételes életjáradék-üzletből elért 194,086 frt 84 kr. 
nyereségnek felosztás alá nem bocsátása helyett, 
összeggel inkább az osztály tartalékalapját gyarapítani, 
mi által az üzletekre a kamatokat jövőre 
eddig 5 százalékkal, hanem csak 4 százalékkal szá­
míthatja.

Közigazgatási bizottság.és
Torontálmegve közigazgatási bizottsága 1879. éri 

junins 9-en tartott rendes ülésének tárgysorozata.* Zár vizsgák. A helybeli községi fö- 
gymnasiumban az évi vizsgálatok f. hó 14-én 
8 órakor veszik kezdetöket és a vasárnapokat 
kitéve naponként egész 23-áig tartanak. A t. 
ez. szülőket és a tanügy minden barátját 
vizsgálatokra tiszteletteljesen meghívja az 
igazgatóság. — A helybeli főgymnasiumban 
a magánvizsgálatok f. hó 26., 27. és 28-án 
fognak megtartatni, miről az érdekletteket 
ezennel értesíti az igazgató.

* Főgynmasiuinunknál jövőre a Vili. 
osztály is inegnyittatik, s ezzel egy tanszék 
betöltése válik szükségessé. Ezen tanszékre, 
mint örömmel értesülünk, egyik jeles képzett­
ségű tanárunk Herr Ödönj fog megválasztatni, 
ki gymnasiumunknal már két év óta mint 
helyettes fáradhatlan szorgalommal működik.

* Tavaszi honvédgyakorlat. A váro­
sunkban állomásozó m. kir. déllorontáli 14. 
honvédzászlóalj ez idén tavaszi fegyvergyakor­
latot teljesített, és pedig két hetet helyben, 
három hetet ellenben a lugosi sátortáborban. 
Ugyanitt a zászlóalj Pétrás Gyula százados 
tapintatos és értelmes vezénylete alatt úgy 
fegyelmezett volta, mint gyakorlottsága által 
a feljebbvalóbb megelégedését és kiváló elis­
merését kinyervén, e hó 5-én ismét váro­
sunkba visszatért. Az ut innen Zsombolyára, 
ugyszinle vissza csak két nap gyalogmenetben 
tétetett meg, mi az 58 kilométernyi távol­
sággal s azon körülménnyel szemben, hogy 
odamenet az eső, visszajőve! pedig a nagy 
hőség a menetelésre felette hátrányosan köz­
rehatott, valamint, hogy ugyanezen ut rendesen 
3 napi gyalogmenetre szokott fölosztatni, 
nem csekély feladatot képezett s ennek kellő 
teljesítése a csapatnak szinte csak dicséretére 
válhatik. Ezen menet közben, mint értesültünk, 
különös vendégszerető fogadtatásban része­
sült a zászlóalj Csőszleieken, hol az ottani 
róm. kalh. plébános, a magyar vendégszere­
tetéről és kedélyességéről ismert Hónig Péter, 
a tiszteknek, maga a község és lakosság pedig 
a legénységnek ellátásában és megvendégelé- 
sében egymással kitűnő sikerrel versenyeztek, 
mig a jegyző és község elöljáróság az el­
szállásolást és az elöfogatok kirendelését di­
cséretre méltó eréllyel és pontossággal esz­
közölték.

I. Adóügyek:
1. Gróf Nákó Kálmánná szül. Gyertvánffy Berta tol- 

vadiai földbirtokosnu 1876. évi altalános jövedelmi 
pótadó elleni felebbező kérelme. — Felfolyamod­
ványával elutasittatik.

2. Széli Mátyás ó-szent-iváni bíró 5 frtnyi pénzbír­
ságát a kér. szolgabiró beterjeszti. — A birság 
felerésze a helybeli kir. adóhivatalba szállíttatni, 
a másik felerésze pedig a megyei házi pénztárba 
bevételeztetni rendeltetik.

terem rendkívül rósz

kózön-
ezenViszkocsill Lajos.

HETI SZEMLE.
Mindennap újabb jelei mutatkoznak l:::„ 

rövidlátó politika elfogadásának török rész­
ről, mely az orosz birodalommal való szövet­
séget eredményzendi első sorban. A porta s 
az angol nagykövet között erős feszültség jött 
létre, másrészt az orosz kormánynak Berlintől 
eltávolodását is jelzi azon körülmény, hogy a 
czár nem fog megjelenni Berlinben a császári 
pár aranylakodalmi ünnepélyén.

Ez érdekes bonyodalomhoz nem csekély 
fontosságú körülményként járul a Balkán- 
félszigeti fejedelemnek viszálya, melyet Dondu- 
kov-Korzakov herczeg kezdett meg múlt hó 
28-án a szerb kormányhoz küldött jegyzéké­
ben, felszólítván azt, hogy a szerb csapatokat 
a megszállva tartott bolgár területről 15 nap 
alatt teljesen kivonja. A Breznik és Tru ke­
rületeknek pedig 5000 lakosa gyűlt össze, 
hogy ünnepélyes tiltakozást emeljen 
zetközi bizottság elölt, kerületeiknek a bolgár 
fejedelemséghez csatolása iránt. A tiltakozók 
küldöttsége mindegyik biztosnál járt, 
biztos Kaulburs báró megszökött előlük s 
Szófiába utazott rögtön, megkérni Dondukov 
herczeget, hogy a tiltakozó kerületeket bolgár 
nemzetőrség által kényszerítse az önkéntes 
belépésre. Tehát aligha elég egy trónt egy­
szerűen összetákolni s ráültetni valakit, a bol­
gárok hamar megunják 
még kezdete előtt.

A keletruméliai kormányzóságot összeál­
lította ugyan Aleko pasa, de a porta megta­
gadta annak megerősítését, Schmidt pénzügyi 
igazgató és Vitális tábornok kivételével, mivel 
a többi tag mind bolgár. A nemzetközi bizottság 
azonban reményli, hogy a portától kieszközli 
e megerősítést. A bizottság keblében különben 
egy kis viszály is állott elő, t. i. a franczia 
biztos Ring báró pártolta azon orosz indít­
ványt, hogy a bizottság tanácsai kötelezők 
legyenek a fökormányzóra nézve. Ellene szó­
lott Anglia, monarchiánk s a porta. Német- 
és Olaszország még nem nyilatkoztak.

A görög kardesörtetésnek is vége sza­
kad, megunta Európa a sok henczegést, és 
utasította Görögországot, hogy a kiegyezési 
tárgyalásokat vegye föl újra a portával.

Németország mumust mutogat a khedivé- 
nek, kijelentetvén főkonzulja állal, hogy to­
vábbi vonakodása „komoly következményeket“ 
vonhat maga után. Szép lesz, ha igaz lesz.

Boszniát monarchiánk aligha élvezheti oly 
csendes békében, mint hittük, meri onnan 
petíciót készülnek a hatalmakhoz intézni, mely- 
szerint a tartomány kormányzatai egy nem­
zetközi bizottságra kívánják bízatni. A bécsi 
kormánykörök kissé felingerültek emiatt, s 
még jobban azért, mert a mohamedánok egy, 
Viktoria királynőhöz intézendő kérvényben 
Olaszországra kívánják az eddig monarchiánk­
nak jutott megbízatást átruházni. Andrássy gr. 
némileg érezteti is kedvetlenségét — Orosz­
országgal, megemlékezvén Stolypin tábornok 
gyöngéd búcsújáról Philippopolban, hol azt 
hangsúlyozta a czár bű szolgája, hogy aligha 
maradnak a Duna s a Balkán Bulgária határa, 
s minden mi csak szláv, az ö urának hatalma 
alá tartozik. Persze ez kissé erős, úgyszintén 
azon tény is, hogy Dondukov herczeg egyik 
ügynöke, Jussuf bey a novi-bazári albánokat 
erősen fellovalja monarchiánk ellen, s igy ne­
künk úgy tetszik, hogy újra egy csöndes 
mozgósítás előtt állunk.

3. Rudolfsgnad községnek az 1000 frt esedékes iskola- 
kölcsön lefizetés! idejének meghosszabbítása iránti 
kérelme. — A nagyméltóságu magy. kir. pénzügy 
minisztériumhoz fel terjesztetni rendeltetik.

4. Bach

azon

Margit nagy-becskereki lakoenő 1878. évi 
altalános jövedelmi pótadó ügyében elérkezett pénz­
ügyminiszteri magas rendelet. — Folyamodó eiuta- 
sittatik.

5. Karlova községnek 24.000 frtnyi földadószaporula­
tának 3 év alatti lefizetését engedélyező pénzügy- 
miniszteri magas rendelet — Kiadatik a kir. adó­
felügyelőségnek további intézkedés végett.

6. Aemsberger Jánosné bassahidi lakosnő 1878. évi 
III. oszt. kereseti adó elleni kérvénye. — A kir. 
adófelügyelőnek e tárgyban már tett intézkedése 
tudomásul vétetik.

7. Német Antal úgy több gaádi lakosnak 1875. évben 
fennmaradt adóhátraléknak behajthatlanság czimeni 
leírásba hozatalát elrendelő felsőbb rendelet. — 
Leiratik.

8. Menczer Mihály nagy-becskereki lakos házadó­
ügyében leérkezett kér. -ező pénzügyminiszteri magas 
rendelet. — 34 frt. leiratai rendeltetik.

9. Pataky Sándor és Emma nagy-becskereki lakosok 
1878. évi általános jövedelmi pótadó ügyében leér­
kezett pénzügyminiszteri magas rendelet. — Folya­
modó elutasittatik.

10. Jabionszky János volt adóvégrehajtó elleni fegyelmi 
ügyben a kér. szolgabiró által beküldött vizsgalati 
iratok előterjesztetnek, 
elutasittatik.

a nem-

az orosz

Alaptalan panaszával

11. Schiffmann Christóf bánát-komlósi lakos 1875. évi 
fényűzést adó elleni felebbezési ügye. — Eluta­
sittatik.ezennagy dicsőséget, 12. Écskai uradalomnak Lázár föld és Zsigmondfalva 
községekben 1879. évi házbéradóval történt 
terheltetése elleni kérvénye. — Elutasittatik.

13. Teodorovics Sándor nagy-kikindai lakos adótar­
tozása iránt ingatlana ellen vezetett végrehajtásnak 
megsemmisítése iránti kérelme. — Kiadatik Tallián 
Béla kér. szolgabirónak a végrehajtásnak fogana­
tos! lása végett.

14. Drescher János volt széchénfalvi bírónak megbir- 
ságoltatása elleni ujabbi felfolyamodását a kér. 
szolgabiró beterjeszti. — Elutasittatik.

15. Szabó András volt krivabarai bírónak megbirságol- 
tatása elleni ujabbi felfolyamodását a kerületi szol­
gabiró beterjeszti. — Elutasittatik.

16. Horovitz J. L.

nem mint meg-

* Közgyűlés. A német-czernyai „gaz­
dasági egyesület“ f. évi június 15-ik napján 
délutáni 3 órakor, Német-Czernya községháza 
termében rendes közgyűlését tartja. Tárgy­
sorozat : 1. Múlt ülés jegyzőkönyvének fel­
olvasása. 2. Elnöki és jegyzői jelentés az 
egyesület háromévi működéséről. 3. Az egye­
sület végleges megalakulása. 4. A tisztviselők 
és választmány választása. 5. Indítványok. Az 
elnökség.

nagy-becskereki lakosnak 1876., 
1877. es 1878. évi I. oszt. kereseti adó elleni 
kérelme. — 12 frt 50 kr. adó leíratni rendeltetik.

* A magyar színészet. Az aradi szín­
társulat, mely pár nap óla időzik városunkban, 
a közönség kívánalmainak teljesen megfelel, 
mit bizonyít azon pártolás, melynek a társulat 
örvend. A társulatot már jó fairek előztek meg 
Temesvárról, s igy rósz akaraton alapulónak 
találjuk a „Neue Temesvárer Zeitung“ azon 
állítását, mintha a társulat részvétlenség hiá­
nyából az éj homályában hagyta volna el 
Temesvárt.

* Ritka virágzás. A Margit szigeten, 
mint az „Egyetértés“ írja, van egy virágzó 
tulipánfa, mely az országban egyedüli. Nálunk 
szintén van egy a kegyesrendüek kertjében, 
mivel ez lenne az országban második, mint 
ritkaságra, fölhívjuk a közönség figyelmét.

* Tü volt a szivében. Az „Egészség“ 
czirriü szász folyóiratban olvassuk a következő 
tudósítást: dr. Huppert főorvos a drezdai 
örültek házában, egy elhunyt őrültet bonczol- 
ván, annak szivében egy varrótűt talált, mely 
a balszivkamara hátsó falaba förülről lefelé 
rézsut voltszuródva. A beteg körülbelül 50 éves 
lehetett s bár szivében hordta a tűt, egész az 
utolsó betegségéig mindig jól érezte magát s 
különösen szívbajról sohasem panaszkodott. 
Hogy kerülhetett a tü a boldogtalannak szivébe, 
mindörökre rejtély marad.

17. Gesztessy János zsombolyai kir. közjegyző 1879. 
évi fenyüzesi adójának leírása iránti kérvénye. — 
Felszerelés végett a kir. adófelügyelőnek kiadatik.

18. Bánlak község elöljáróságának megbirságoltatása 
ügyében beadott kér. szolgabiró! jelentés. — A 
kirótt 20 frtnyi pénzbírság elengedtetetik.

19. Sosdián Fülöp petrovoszellói h. biró elleni

S

panasz­
ügyében beadott kér. szolgabirói jelentés. — A 
vizsgálat befejezesere a kerületi szolgabiró meg- 
sürgettetik.

* Magyar színészet. Az utóbbi évek keserű 
tapasztalatai miatt mindig aggodalom szállott meg ben­
nünket, ha hire járt, hogy magyar szintársaság fog 
városunkba beköszöntem; mert ide délre, a magyar­
ság szélső őrségére, többnyire oly vándor-truppok szál­
lingóztak, amelyek rendesen kompromittálták a magyar 
színművészet hitelét és még jajgattak azon, ha üres­
ségtől ásitozó ház előtt darálva le műsorukat, a könyö- 
rületesség mentette meg őket attól, hogy éhen nem 
vesztek. Hiába, már elmúltak azok az idők, amidőn a 
„hazafiság* őrve alatt nőttön-nőtt a burján és gaz, 
csak azért, mert „magyar“ volt; ma már, hála isten­
nek, annyira vagyunk, hogy vidéki szinművészetünk 
kiemelkedett az alacsony parlagiságból és érdemes 
állást foglal el. Ilyen, a közkívánatom színvonalán 
álló szintársaság kereste föl most Nagy-Becskereket 
és jól esik leírnunk, hogy azon kedvező hírek, azon 
dicsérő nyilatkozatok, melyekkel a temesvári magyar 
és német lapok az „aradi szinészegvesület“ tár* 
saságának működését kísérték, beváltak nálunk is és 
eloszlatták aggodalmainkat. Jól esik leírnunk, hogy e 
társaság előadásai kielégítik igényeinket és oly tagjai 
vannak, akiknek dalát, játékát nem meddő hazafiság- 
ból, hanem élvezetből kisérjük. A közönség a társaság 
jövetelét megelőző jó hírekkel szemben is eleinte tar­
tózkodó volt, de azért a páholyok és zártszékek a 
12 előadásból álló, bérleti cyklusra elkeltek; a közön­
ség körében most már napról napra terjed a méltánylás 
és dicséret a pontos, összevágó, élvezetes előadások 
iránt és törekszik mindenki szembeszállni a rekkenő

20. Arczfalvi Ferencz magyar-pádéi lakosnak szolga- 
bírói vagy községi adóvégrehajtói állomás iránti 
kérvénye. — Elutasittatik.

21. Joannovits György szerb-padei lakos és jegyző be­
fizetett pénzbírságának elszámolása iránti megyei 
főpénztárnoki jelentés. — Tudomásul vétetik.

22. Ürményháza község lakosainak 1879. évi föld- és 
II. oszt. kereseti adó elleni íelszóllamlási ügyök. — 
A nagyméltóságu magy. kir. pénzügyminisztériumhoz 
felterjesztetni rendeltetik.

23. Ürményháza község lakosainak 1879. évi általános 
jövedelmi pótadó leírása iránti kérelmük. — A kir. 
adófelügyelőnek saját hatáskörében! intézkedés 
végett kiadatik.IRODALOM.

A „Vasárnapi Újság“ junius 8-iki 
száma következő tartalommal jelent meg:

„Weninger Vincze.“ Dr. Takács Lajostól.
— „A német császári pár arany-menyegzője.“
— „A ki örökké bujdosott.“ Igaz történet. 
Közli Eötvös Károly. — „Egy amerikai lap 
Szegedről.“ — „A konduktor.“ Vasúti rajz. 
Posta Sándortól. — „A világ legkisebb kis­
asszonya.“ - „Egyveleg.“ — „Jótékony 
ünnepélyek Párisban a szegediek javára.“ — 
„A bibornoki bárét föltevése.“ — „Mihály 
vajda a vitéz.“ Veress S.-tóI. Irodalom és 
művészet. Közintózetek, egyletek, stb. rendes 
hetirovatok.

Képek: Weninger Vincze. — Augusta 
német császárné és Vilmos német császár 
ölven év előtt. — A szegedi árvízkárosultak 
javára rendezett bál a Hőtel Continentalban 
Párisban. — A bibornoki bárét föltevése 
bécsi császári várlak kápolnájában. — A 
legkisebb nő a világon. Zarate Lucia, a mexikói 
törpe leány.

A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára 
negyedévre 2 frt., a „Politikai Ujdonságok“-kal 
együtt 3 frt.

Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadó hi­
vatalában (Budapest, egyetemuteza 4-dik sz.) 
megrendelhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, melynek előfizetési 
ára félévre csak 1 frl E három hetilap melléklapja 
a „Világkrónika“ képes ketiközlöny meg­
rendelési ára a Vasár na pi Újság, Politikai 
Újdonságok vagy a Kép es Néplap előfizetői 
részére negyedévre 50 kr., félévre 1 frt.

24. Vedresház község 1878. évben földárja által történt 
károsodása ügyében leérkezett pénzügyminiszteri 
magas rendelet. — Tudomásul vétetik.

25. Gróf Kinszky Iphigenie gyülvészi földbirtokosnőnek 
1878. évben földára által okozott károsodása miatti 
adóelengedés iránti kérelme. — A nagyméltóságu 
magy. kir. pénzügyminisztériumhoz felterjesztetni 
rendeltetik.

26. Ó-Bessenyő község elöljáróinak a kincstári uradalom 
által fizetendő iskolai adótartozásnak beszedése 
iránti kérelme. — Kiadatik az alispán! hivatalnak 
az adótartozás beszedése végett.

27. Rusz Béla nagy-kikindai lakosnak 1879. évi fényű­
zést adója elleni felebbezése. — Felszerelés végett 
a kir. adófelügyelőségnek kiadatik. '

28. Pihailics Nikola és Djuricsics Vásza starcsovai 
lakosnak fegyveradó leírása és vadászati jog el­
nyerése iránti kérelmük. — Elutasittatik.

29. Vlahovits Pál

lilRllARANti.
* Személyi hírek. Megyénk tisztelt 

alispánja tegnap Deszkre utazott az uj kormány- 
biztos Tisza Lajos fogadtatására. A nevezett 
kormánybiztos ur tartózkodási helyéül Deszket 
választotta, mivel működése megyénk azon 
területére is kiterjed, hol a menekültek tar­
tózkodnak. Liptai István kereskedelemügyi 
ministeri osztály-tanácsos tegnap érkezett 
városunkba, s innét a marha-létszám törzs­
könyveinek megvizsgálása végett, beutazza 
megyénket.

* Alapkő - letétel. A Szathmáry-féle 
zárda és felsőbb leánytanoda alapkövének le­
tétele múlt vasárnap a legnagyobb ünnepélyes­
séggel folyt le. A plébánia templomban tartott 
isteni tiszteleten megjelentek a városi és 
megyei hatóságok, a fögymnasium ifjúsága 
tanáraik vezetése mellett és nagyszámú közön­
ség. A nagy mise végeztével mindannyian az 
ünnepély színhelyére vonultak, hol a lomb­
sátor alatt egy férfi négyes elzengése utón 
Vrede helybeli segédleíkész az alkalomhoz 
mért szép beszédet tartott, melyben különösen 
hangsúlyozta a vallás-erkölcsi nevelés szük­
ségességét. Ezután Kulifay polgármester fel­
olvasta az alapkőbe helyezendő okiratot, ebben 
ügyesen és röviden volt összefoglalva mindaz, 
a mi a zárdaépités történetéhez tartozik. Ezt 
követte az alapkő beszentelése és letétele. Az 
ünnepély a szózat elzengése után ért véget.
Kívánjuk, hogy az intézet minél nagyobb áldást 
hozzon a városra és az emberiség javéra 
évszázadokon át virágozzék. Legyen áldott a 
hagyományozó nő Szathmáry Karolina emlékei 
Isten éltesse a nagyméltóságu megyés püspö- Don Januário, Sz. Németh J. mint Don Domingos, 
köt Bonnaz Sándort, ki az építés költségeinek aki jeles komikusként mutatta be magát, Sz. Némethnó 
fedezőiéhez sajátjából tetemes Összeggel járul! a királynő szerepében, Locsarekné mint udvarbőlgy.

, ' nagy-kikindai szerb egyházközség 
adótartozásának leírásé iránti njabbrendü felebbe­
zése. — A nagyméltóságu magy. kir. pénzügy­
minisztériumhoz felterjesztetni rendeltetik.

30. Zichyfalvi kér. szolgabiró a vizszabályozási járu­
lekok behajtása ,iránti önigazoló jelentését beter­
jeszti. — Tudomásul vétetik.

31. Rónay Ernő, mint a Rónay János örökösei kép­
viselőjének adófizetési halasztás iránti kérvény 
ügyében leérkezett pénzügyminiszteri magas hatá­
rozat. — A határidő megadatik.

32. Opreanu István dugoszeliói gör. kel. lelkész 1876. 
évi fényűzés! adójának visszatérítése és az 1878. 
évinek leírása iránti kérelme. — Foganatosítása 
végett a kir. adófelügyelőnek kiadatik.

33. Petrovits Emil szerb-ittebei birtokos 1876., 1877. 
es 1878. évi általános jövedelmi pótadó kivetés 
elleni feiszóllamlási ügyeben hozott pénzügymi­
niszteri magas határozat. — Elutasittatik.

hőséggel, mely a színházat némileg kényelmetlenné 
tenné, ha a kitűnő játék nem marasztana bennünket. 
E társaság előadásainak látogatásához nem kell a nagy 
dob, az eddigi esték élvezete maga elég csáberővel 
bír. — Első Ízben „bemutató előadásul,“ junius 7-én 
láttuk Verdi elévülhetlen kedvességű dalművét „Tra- 
viatát“, melyben Violettát Krieger Kornélia, 
Alfrédet Dallos János, Alfréd atyját Marcell G. 
mind énekben, mind játékban, jelesen személyesiték. 
Krieger Kornéliát és Dallost a gyér számú közönség 
kitörő és megújuló, megérdemelt tapssal tüntette ki. — 
Hz előadás sikere már a másodikon meglátszott, a 
junius 8-án adott „Cornevillei harangok*, Plan-

a

quette e dallamos operettjén, mely telt színház előtt 
adatott elő. Ebben ismét megismertük a társaság néhány 
kiváló tagját, Enyváry Saroltát, aki Serpolette 
kedves szerepében sűrű tapsokat aratott; továbbá 
Valentin Lajost és Marcell Gézát, a pénzsovár 
Gáspár apó szerepében. — Junius 9-én Halévy „Zsidó­
nője“ került színre, melynek nagyszabású áriáit 
Krieger Kornélia (Rachel) Dallos János (Eleazár), 
Marcell G. (Brogni bihomok) kitünően énekelték és 
kifejező, tökéletes játékukkal egyaránt elragadták a 
közönséget Valóban, ezen előadás meggyőzött ben­
nünket arról, hogy itt oly színészekkel van dolgunk, 
amilyeneket szegény színházunk falán nem igen láttak. 
— Genée kellemes operetteje, a „Kapitánykis­
asszony“ (junius 10-én) ismét a vig genrevel ismertetett 
meg, mely folytonos derültségben tartotta a már telt 
színházat. Különösen kivált Enyvári Sarolta a czim- 
szerepben, Marcell Géza mint a milliomos brazíliai,

34. A Szécsénfalvi községi elöljáróság elleni vizsgálati 
ügyben felvett jegyzőkönyveket a kér. szolgabiró 
beterjeszti. — Kiadatik a kir. adofelügyelóségnek.

35. Pericsics Pál bocs ári lakosnak házadó ügyében 
hozott közigazgatási bizottsági határozat elleni 
felebbezése. — A nagyméltóságu magy. kir. pénz­
ügyminisztériumhoz felterjesztetni rendeltetik.

36. Olgyai Nagy János bocsári földbirtokosnak 1877. 
és 1878. évi fényüzési adóügyében leérkezett pénz­
ügyminiszteri magas rendelet" — Kiadatik a kir. 
adófelügyelőnek.

37. Gróf Szécsén Antal neuzinai, széchénfalvi és barách- 
bázi birtokát illető felhőszakadás általi károsodá­
sára vonatkozó adóleirás iránti kérelme ügyében, 
leérkezett felsőbb meghagyás. — Elutasittatik.

38. Krausi Henrik nagy-kikindai lakos 1879. évi 
fényüzési adó elleni kérelme. — Kiadatik a kir. 
adófelügyelőnek felszerelés végett

39. Malogaiszky Ácza nagy-kikindai lakosnak 1879. 
évi fényüzési adó elleni kérelme. — Kiadatik a 
kir. adófelügy elének felszerelés végett.

40. A kir. adófelügyelőnek havi jelentése. — Tudómé sül 
Tétetik.

TÖRVÉNYTEREIM.
A nagy-becskereki e. f. kir. törvényszéknél folyó évi
június 13-án tartandó nyilvános ülésben következő perek 

előadatni fognak.
Előadó: MIHAJLOVICS SÁNDOR, kir. törv. biró.

1343. sz. 1879. — Artel Józsefnek Moity Jecsa ellen 
szőlő tulajdonjoga iránt.

1393. sz. 1879. — Zsunatz Zsirovits Pavitsnak, Leba- 
novits István ellen, 430 firt 85% kr. adóhátralék 
megtérítése iránt.

1555. -sz. 1879. — Kumrity Perity Jánanak, Sztanosity 
György elleni tulajdon és birtok iránt.

— Sorger Sámuelné, Marcsinev Alexa 
elleni 46 frt. tőke és jár. iránt.

1733. sz. 1879. — Nesity Szavethának, Neatnicza Zsivan 
elleni 375 frt. iránt.

1848. sz. 1879. — özvegy Jägl Borbálának, Jigl József 
elleni 1282 firt 40 kr. és jár. iránt

1609. sz. 1879.

(Vége kör.)
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lisztre, korpa és darára, valamint 90 Írtra 
ecry kocsi és lóra nézve árverés elrendeltetvén ennek 

temesvári utczában fekvő Weisz József 
gkezdőleg és a Molnár (Kuczora) 

házában levő magtárban

helyben
féle gőzmalomban me
Jánosnak német-főutczai . . 0

leendő eszközlése 1879. évi június 18-ikfolytatólag
pjának délelőtti 9 órára tűzetett ki.

Miről a venni szándékozók ezennel értesittetnek. 
Kelt Nagy-Becskereken, 1879. évi június 10-én.

Marianovich János,
kir. bir. végrehajtó.

na

BILINI 11

savanyuviz.
Nagymérvű szénsavas szikeny tartalmánál fogvu 
(tOOOO súly részletben 33.6339) minden németföldi sa- 
vanyuvizek között határozottan az első helyet foglalja el, 
s kitűnő hatással bir a vérnek lugany savasitására, sikeresen 
működik a gyomorégés, gyomorgörcs, gyomorhurul, az 
úgynevezett hugysav, diathese, föveny, liugy és vesekövek 
ellen; hasznos szolgálatot tesz a köszvénv, idült csuz, 
idült hólyag- és tüdöhurut. epekövesülés, máj-elzsirosodás, 
nyálkás aranyér és görvélykór ellen, mint azt Billroth. 
Bittel, Ultzmann, Ivanchicli sth. tanárok sokszor elégge 
elismerték, tie mint felfrissítő s kellemes ital is, 
bor és czukorral, vagy gyümölcsszörppel keverve 
iiapról-napra nagyobb tért foglal el a biíini 
savanyuviz. (90-12.3)

Főraktár:
ÉBESliWY Jj.

magyar királyi udvari ásványviz-szállitónál
Budapesten, Erzsébettér 7. sz.

Kapható minden gyógytárban és í'ii- 
szerkereskedésben, ugyszintén vendég­

lőkben is.'
te

Gsász. kir. szabadalm. általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali)
Triestben.

1878. évre.Negyvenhetedik számadás az

K.

Van szerencsém a t. ez. 
tudatni, hogy az összes

közönséggel illően

ásvány- és savanyuvizek
egész fris töltése már megérkezett és pedig:

Rohitschi,
Sznlini,
Borszéki,
Parádi,
(iiessliűbli,
Gleichenbergi,
Deutsch-Kreuzeri,
Lnhi Hlargareti,
Snlignli és buziási,
Korytnítzai és Rarienbadi Kreutzbrunn, 
Karlsbad! Mühlbrunn,
Schlossbrunn és Sprndel. Seltersi.
Hall! Jód,
Lipiki Jód,
Egeri Ferencz- és sóforrás,
Emsi koronácska.
Kissingi-Rákóczy.
Billini és
Budai király-keserüviz.

s igen olcsó ár mellett adatnak el

SCHNITZLER L.
fűszer-kereskedésében.(106-2.1)
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1828. d e c z e in b er 31-én.Hl é r 1 c g s z á in I a
Osztrák értékben
frt jkrl frt ;krVagyon.

4200000 —1. A részvényesek biztosított adós-levelei . .
2. Városi telkek......................................................
3. Mezőgazdasági birtokok Olaszországban, 6729

hektárnyi összes terület.................................
4. Kölcsönök életbiztosítási kötvényekre. . .

Aktiv életjáradékok és jelzálog által bizto­
sított a biztosítottak halálakor felveendő tők ék

5. Kamatozó, betáblázás által biztosított tőkék 
az osztrák-magyar államban, a zálogosztályt 
illető tőkék kizárásával (alap. sz. 1. e) betű)

6. Kamatozó jelzálogositott tőkekölcsönök fek-
vőségekre Olaszországban a fönti zálogosz­
tályé kizárásával.................................................

7. Biztosítékok kölcsönök letéteményezett állam­
papírok kereskedelmi- és iparrészvényekre .

8. Értékpapírok, kereskedelmi- és ipar-részvé­
nyek, mint a jegyzék (melléklet A) mutatja

9. Váltók a tárczában . . .................................
10. Előlegek a jelzálog osztály részére . . .
11. Mezőgazdasági, deczember 31-én még el nem

adott terményei a társulatnak olaszországi 
birtokaiból............................................................

12. Különféle bankok és hitelintézeteknél folyó 
számlában kamatozásra letéteményezett pénzek

13. Pénzkészlett a társulat trieszti és velenczei
igazgatósági pénztáraiban.................................

14. Ugyanaz a fiókok pénztáraiban......................
15. Maradvány viszontbiztosítók számláiból . .
16. Maradvány az intézet 4459 fiókjainak szám­

láiból .................................................................
17. Kiegészítési életbiztosítási díjrészletek . .
18. Adósok különféle czimek alatt......................
19. Bútorzat az intézet összes irodáiban, czég- 

táblák, papír- és nyomtatványok a raktárakban
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20. Deczember 31-én érvényben lévő dijkőtelez- 
vények és későbbi években behajtandó dijak 

Triest, 1879. május 5-én.
11715212,99

Az általános biztosító-társaság (Assicurazioni Generali) igazgatósága:
Amb. di S. Ralli.

Levi A. A.
Iroda Budapesten: az intézet házában, Dorottya-utcza 10.

A csász. kir. szabadalm. Assicurazioni Generali magyarorsz. föügynöksége:
Ellenberger, Krellwitz, Roth.

V. di §. Segré. Dr. Calabi R. Gidoni G. 
Todros E. Besso M., vezér-titkár.

Pesaro Maurogonato J. 
Goldsehmieth L.

Morpurgo G.

(201-U)

SS* Folytatás a mellékletben.
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(95—2.2)3363. sz.

Árlejtés! hirdetmény.
A megye tekint, alispán! hivatala f. é. május 26-án 

6263. sz. a. kelt rendelettel a volt nagy-kikindai kerület 
tulajdonát kepezö és Franvova, Kunián, Tarras, Mellencze 
és Karlova községekben hivő épületek helyreállításának 
biztosítása végett másodizbeni árlejtést rendelt el, mely 
alulirt szoligaJ»írói hivatal helyiségében 1879. évi junius 
15-én d. c. 10 órakor újra fog megtartatni.

Az arra engedélyezett költség összeg 4929 ft. 2-7 kr.
Vállalkozni szándékozók azon értesítéssel hivatnak 

meg, miszerint ezen versenytárgyalásra 5°/0-os k^nat- 
pénzzel ellátva (mely állhat készpénz vagy állampapirok- 
hól) az árlejtést megelőző nap azaz junius 14-en d. e. 
12 óráig ide nyújtsak be. E határidőn túl beérkező aján­
latok felbontatlanul fognak illetőknek visszaadatni.

Az ajánlatban a fenti költségből leendő %-os ár- 
elengedés számokkal és belükkel világossan kiírandó.

Az ajunlalban határozottan kiteendő, hogy ajánlkozó 
az építés Íielyi körülményeit, az építési teltételeket és mii- 
szerelvényeket sat. teljesen ismeri és azoknak magát min­
den kifogás nélkül aláveti.

A végbeviendö épület helyreállítási munkálatoknak 
előmérete s költségvetése, általános és részletes építési 
feltételek és a szerződés mintája az alulirt szolga túrói hi­
vatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Tör.-Becsén, 1879. évi május 28-án.
Urbán Andor,

szolgabiró.

(103—3.1)Pályázat.2325. szám.

Az üresedésben levő melenczei első és a rend­
szeresített másod jegyzői állomásnak választás utján 
leendő betöltésére a pályázat, és pedig az előre 
nézve újólag a másodjegyzői állomásra pedig első 
Ízben kiiratik és a választás ez évi jnlins 12-ik 
napjának d. e. 10 órájára ezennel kitüzetik.

Ezen állomásokkal következő járandóságok van­
nak egybekötve és pedig:

1. Az első jegyzői állomással készpénzben! 
800 frtnyi évi fizetés és 150 frtnyi lakbér.

2. Másodjegyzői állomással 500 frtnyi évi fizetés.
3. Mindkét jegyzői állomással a maguk közt 

egyenlő részekben megosztandó magániratok szer­
kesztéseiért járó és a községi képviselő testület ál­
tal megállapított dijak.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állomások­
nak bármelyikére pályázni szándékoznak, hogy az 
1871. évi XVIII. t. ez. értelmében felszerelt folya­
modványaikat a választást megelőző napig alólirt 
szolgabiróságnál nyújtsák be.

Végezetül megjegyeztetik, hogy az I-sö jegyzői 
állomásnak betöltésére első Ízben kiirt pályázat nyo­
mán benyújtott folyamodványok 
állomásra való pályázatra nézve jelen alkalommal is 
érvényeseknek tekintetnek, azonban mindazok, a kik 
a II. jegyzői állomásra is pályázni szándékoznak, kö­
telesek ezen állomásra nézve fennidézett törvényezikk 
értelmében felszerelt külön folyamodványt benyújtani, 

netán! uj pályázók pedig, a kik szintén mind­
két állomásra szándékoznak pályázni, kötelesek mind­
két állomásra nézve kiilön-külön folyamodványt be-

I-ső jegyzőiezen

azon

nyújtani.
Kelt Török-Becsén, 1879. évi junius 6-án.

Urbán Andor.
szolgabiró.

(104-3.1)1333. sz. ki. 1879.

Árlejtés! hirdetmény.
A megye tek. alispán! hivatala f. é. május 22-én 

5583. sz. a. kelt rendelettel a csávosi ternesi fahíd 
helyreállításának biztosítása végett árlejtést rendelt 
el, mely alólirt szolgabiró! hivatal helyiségében 1879. 
évi julius 13-án délelőtti 10 órakor fog megtartatni.

Az arra engedélyezett költségösszeg 1548 ft. 
85 kr. o. é.

Vállalkozni szándékozók azon értesítéssel hivat­
nak meg, miszerint ezen versenytárgyalásra 5°/u-os 
bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg, vagy pedig zárt 
írásbeli ajánlataikat szabályszerűen készítve 50 kros 
bélyeggel, valamint szintén 5°/0-os bánatpénzzel el­
látva (mely állhat készpénz vagy állampapírokból) 
az árlejtést megelőző nap az az: julias 13-én, 
d. e. 12 óráig ide nyújtsák be. E határidőn túl be­
érkező ajánlatok felbontatlanul fognak az illetőknek 
visszaadatni.

Az ajánlatban a fenti költségből teendő °/0-os 
árelengedés számokkal és betűkkel világosan kiírandó.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy ajánl­
kozó az építés helyi körülményeit, az építési felté­
teleket és müszelvénveket sat. teljesen ismeri és 
azoknak magát minden kifogás nélkül aláveti.

A végbeviendő hid helyreállítás előmérete és 
költségvetése, általános és részletes feltételek és a 
szerződés mintája az alólirt szolgabirói hivatalnál a 
szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Módoson, 1879. évi május 30-án.
Lebánovich István,

szolgabiró.

184. sz. 1879. (105—1.1)

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a tekintetes 

nagy-becskereki e. f. kir. törvényszéknek mint csőd­
bíróságnak 1879. évi június 5-én 3590. szám alatt 
kelt végzésével a Weisz József csődvagyonába fel­
vett, összesen 18.176 frt. 20 krra becsült 2001 zsák

Nyomatott kiadó Pleitz Per. Pál könyvnyomdájában Nagy-Becskereken. ben róFőmunkatárs: Dr. Szenlkláray Jenő.Felelős szerkesztő: Balás Frigyes.
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Osztrák értékben
Tartozás.frt I krfrt kr

1. Alaptőke......................••••■••
2. Az A. leszámolás nyeremény tartalékja . .

Ugyanaz B. leszámolásnál..................
Rendelkezésre álló rendkívüli nyeremény-tar­
talék .......................................................................

3. Tartalékalap értékpapírok értékének ingado­
zásáért .................................................................

4. Tartalékalap kétes követelésekért . . . .
5. Tartalék bejelentett, de még deczember 31-ig 

le nem számolt káresetekre:
а) tűzbiztositási ágazatra ......
б) tengeri és szállítási biztosiiási ágazatra
c) jégkár elleni biztosítási agazatra . .
d) éleibiztositási ágazatra...........................

94 6. Díjtartalék az A. leszámolás még 1878. évi
decz. 31-én folyó biztosításokra:

a) tűzbiztosításra ........
b) tengeri és szállítási biztosításra.

62 7. Díjtartalék a B. leszámolás még 1878. évi
decz. 31-én folyó biztosításokra:

a) halálesetre...........................................  •
b) megérési esetre és elhalasztott jára-

uékokra......................................................
c) feltétlen életjáradékra............................

77 8. Osztalék-alap az életbiztosításra nyeremény­
osztalékkal ............................................................

17 9. A két Tontin-osztály vagyona kamatbiztosi-
tással.................................;...........................

78 10. A hivatalnokok nyugdíj pénztárának vagyona
gg 11. Maradvány a visszbiztositók számláiból . .
gg 12. Maradvány az intézet ügynökségeinek szám­

láiból ..................................................................
34 13. Különféle hitelezők............................................

14. Rendes osztalék a részvényesek számára
Felülosztalék.................................................

15. A két igazgatóság részilletéke......................
16. A hivatalnokok alapszabályszerü jutalmazásai
17. Nyeremény fölösleg az 1879-ki átvitelhez .

2940000!— 
3758000 95

2995773 37
1625258 51

1701908 6276650 11

962230258

79481100

292471

4604676
603000
355667

59
81

49146037

998301 95

31368
218124
205417

70

1069857
605785
599503

104608
23941878 83

18. Dijkötelezvények és későbbi években behaj­
tandó dijak.......................................................11751212,99

Dr. HÄNDLER MÓR
orvos és sebésztudor, szülész és szemész,
gyógyít gyökeresen fényes s

tositása mellett mindennemű
tartós siker biz-

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következ­

ményeit, u. m.: az ingerlékeny gyengesé­
get, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfieröt),

2) hngycsöfolyásokat (még idülteket 
is), a nemző részek bujakóros fekélyeit 
és másodrendű bujakórt minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban;

3) hugycsöszüküléseket;
4) fris s idült nyákfolyásokat nőknél, az 

úgynevezett fehérfolyást, és az onnan eredő

> '•Bmagtalanságot;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és minden­

nemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 
1-ig. délután 3 órától 5-ig, és estve 

1 órától 8-ig.
Lakik: PESTEN, belváros, kigyó-uteza 1. szám, 
kígyó- és városház-uteza sarkán, (Rottenbiller- 

féle házban) I-sö em., bemenet a lépcsőn.
y Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz •e 
fy adatik, és a gyógyszerek meg küldetnek. "•Q

Galandtereg (Pántlika-giliszta)
6 óra alatt k i h aj tátik. (14-48.19)

F

|

m

.

A ■ X

:

—

-,W
l|

-3
5L

—

...
...

■ .. ’p
;w

 ' ■ W
gW

W
ftW

W
 IP

Sí
u

 '*•:
■ • 

.«
 ,.

V
.. *

»-
'!•

 - .
.. -V

-  ..
...

...
...

...
...

...
..W

" sSBlllíl
1 
4#

 
■

te
* y

ES

/

v*
v

Y
l

V
.1

V
\

i
ii

•I
L

Y
íi'

irW

m
m

m


